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EEM101 ELEKTRIK MUHENDISLIGINE GiRiS DERSI LABORATUVARI

D1- AMPERMETRE ve VOLTMETRE KULLANARAK AKIM-GERILIM OLCUMU, KIRCHOFF AKIM
VE GERILIM YASALARININ iNCELENMESI, OSILOSKOP KULLANARAK GERILiM OLCUMU

e HAZIRLIK CALISMALARI

1- Renk kodlari yardimi ile direng degerlerinin okunmasi, ampermetre ve voltmetrenin devreye
baglanmasi, Osiloskop kullanilarak akim, gerilim, genlik ve sikhk 6lcimi konularini detayli bir
bicimde arastiriniz.

2- Kirchoff Akim ve Gerilim Yasasi’ni arastirarak 6rnek soru ¢éziimlerini inceleyiniz.

3- Sekil 1’deki devrede yer alan tim elemanlarin gerilimlerini, devreden gecen akimi, her bir elemanin
harcadigi glicli ve harcanan toplam giicli (P1) deneye gelmeden hesaplayiniz ve Tablo 1’e kaydediniz.
Kirchoff gerilim yasasini da uygulayarak degerleri karsilastiriniz.

4- Sekil 2’deki devrede yer alan tim elemanlarin gerilimlerini, devreden gegen akimlari, her bir
elemanin harcadig giicii ve toplam gilicii deneye gelmeden hesaplayiniz ve Tablo 2’ye kaydediniz.
Kirchoff akim yasasini da uygulayarak degerleri karsilastiriniz.

Deneyin Amaci: Olcii aletleri ve osiloskop kullanarak akim, gerilim 6l¢limii yapmak, Kirchoff akim ve gerilim

yasalarini deneysel olarak gozlemlemek.

e EEM101 ELEKTRiIK MUHENDISLIGINE GiRiS LABORATUARI- DENEYiN YAPILISI

1. DENEY : Direng Akim ve Gerilim Olgiimii

Ry
/ Eleman Degeri
E 5V
R1 1kQ
E — Rz
R2 1.5 kQ
Rs 2200
Rs3

Sekil 1. Direng ve gerilim 6lgimii, Kirchoff gerilim yasasi uygulama devresi

1. Sekil 1’de verilen devreyi yandaki tabloda verilen degerlere gére kurunuz. Direng degerlerini
ohmmetre yardimi ile veya direnc¢ renk kodlarini okuyarak bulunuz.
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2. Devreyi kurduktan sonra tim direngler Gzerine disen gerilimleri voltmetre (DC kademede)
yardimi ile 6lgliniiz ve Tablo 1’e kaydediniz.

3. Gerilim kaynagi tarafindan bakildiginda goriilen direng degerini ohmmetre yardimi ile 6lgliniiz ve
Tablo 1’e yaziniz.

4. Her bir elemanin harcadigi giic degerini ve harcanan toplam gticl (Pr) hesaplayarak Tablo 1’e
yaziniz.

5. Sekil 1'deki devrede Kirchoff gerilim yasasinin saglanip saglanmadigini 6l¢tiginiz gerilim
degerlerine gore ispatlayiniz.

Tablo 1. Sekil 1’deki devre icin sonuglar

Gerilim ve Giig Olgiim Sonuglan Hazirlik Raporu Sonuglari
Vr1 V| Pr W § Vr1 V| Pra "
Vg2 V | Pr2 W § Vr2 V | Pr2 W
VRr3 V | Pr3 W § Vg3 V | Pr3 W
Akim Olgiim Sonucu Hazirlik Raporu Sonuglari
| | Al | A
Giris Direnci ve Toplam Harcanan Giig Hazirlik Raporu Sonuglari
Reiris | Qlpr | W Reirs | Qlpr | w
/ —
—> Eleman Degeri
11 1) I3
E 5V
S — R Rz R R1 1kQ
R> 1.5 kQ
Rs3 220 Q

Sekil 2. Akim ve gerilim 6l¢ciim devresi, Kirchoff akim yasasi

uygulama devresi

1. Sekil 2’de verilen devreyi yandaki tabloda verilen degerlere gore kurunuz. Voltmetre ve
ampermetre (DC kademede) kullanarak tiim kollardaki akim ve gerilimleri 6l¢linliz ve Tablo 2’ ye
kaydediniz.

2. Gerilim kaynagi tarafindan bakildiginda goériilen direng degerini onmmetre yardimi ile élgliniiz ve
Tablo 2’ye yaziniz.

3. Her bir elemanin harcadigi giicti ve harcanan toplam giict (Pr) hesaplayarak Tablo 2’ye yaziniz.
4. Sekil 2’deki devrede Kirchoff akim yasasinin saglanip saglanmadigini 6l¢tigliniiz akim degerlerine
gore ispatlayiniz.

5. Sekil 2’deki devrede yer alan tim elemanlarin gerilimlerini osiloskop yardimiyla 6lgliniiz ve Tablo
3’e kaydediniz.
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Tablo 2. Sekil 2’deki devre igin sonuglar

Gerilim Olgiim Sonuglari Hazirlik Raporu Sonuglari
VRr1 V § Vra \Y
Vr2 V § Vr2 \Y
Vr3 V § Vg3 \Y

Akim ve Giig Ol¢iim Sonuglari Hazirhk Raporu Sonuglari

| A Giig I A Gig

Ih A | Prna wWilh A | Pr1 W
I2 A | Pr Wil A | Pr2 W
I3 A | Pgrs WA RLE] A | Pgr3 W

Giris Direnci ve Toplam Giig Hazirlik Raporu Sonuglari
Reiris Qlpr | W [ Reiris | alpr | W

Tablo 3. Sekil 2’deki devre igin sonuglar

Sayisal Voltmetre Volt/Div Degeri Goriintiinin Osiloskop Ol¢iimii
Sapmasi
10V 0.5 2.0 10V
Vri= Vri=
VRr2= VRr2=
VRr3= VR3=




